



ДЕКЛАРАЦИЯ

ОТНОСНО

**Диалог на Европейският съюз по въпросите за
младешта и пълноценното включването на
младешките организации в изпълнението му**

ПРЕАМБЮЛ:

Национален младежки форум /НМФ/ е най-голямата платформа на младежки организация в България, която включва в състава си 50 младежки организации от цялата страна.

Основната мисия на организацията е да изведе на преден план ролята изначението на младежките организации и младежката работа в развитието и създаването на активни и компетентни млади хора, които могат да се реализират и допринесат за едно проспериращо общество.

Национален младежки форум е пълноправен член на Европейски младежки форум и е със статут на Национален младежки съвет на България.

С приемането на новата Стратегия за младежта на Европейския съюз, познатият досега процес Структурен диалог се трансформира в Диалог на Европейския съюз по въпросите за младежта.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ:

Диалогът на Европейският съюз по въпросите за младежта е водещ механизъм за участие на младежта на европейско ниво, за да привлече младежката гласност към разработването на политики в тяхна полза. Това е основният елемент - диалогът между млади хора, младежки организации и политици, вземащи решения, както и експерти, изследователи и други участници от гражданското общество. Той служи като инструмент за непрекъснати съвместни обсъждания и консултации относно приоритетите, изпълнението и последващите действия за Европейско сътрудничество в областта на младежта. Диалогът на Европейският съюз по въпросите за младежта се основава на постиженията от предишните шест цикъла на Структурен диалог.

Целта е да се включат повече лица, вземащи решения и млади хора в дейностите, за да бъде възможно успешното реализиране на дадените препоръки.

Особено внимание се обръща на включването на млади хора с по-малко възможности в процесите на вземане на решения и изпълнението на стратегията за младежта на Европейският съюз.

НА ЕВРОПЕЙСКО РАВНИЩЕ

Следвайки ротационната система и политическия цикъл на тройното председателство на Съвета на Европа, на всеки 18 месеца се стартира нов цикъл на Диалога на Европейския съюз по въпросите на младежта.

Според Европейската младежка стратегията се препоръчва всеки цикъл трябва да има един тематичен приоритет, който е тясно свързан с приоритетите и и единадесетте Европейски младежки цели

Европейски комитет по наблюдение на диалога на Европейския съюз по въпросите за младежта (ЕКНД) е неформален орган, който обединява представители на:

- вземащите решения във всяко от трите председателства (отговорни министерства за младежки сектор, постоянни представителства и др.);
- Национални младежки съвети
- Националните агенции, отговорни за процеса в трите страни;
- Европейски младежки форум;
- Европейска комисия;
- Партньорство между Европейската комисия и Съвета на Европа в областта на младежта (наричано по-долу „Партньорство за младежта“).

Ролята на ЕКНД е да осигури обща рамка за цикъла на Диалога на Европейския съюз по въпросите за младежта (тема, резултати, методология и т.н.), да насочи изпълнението на цикъла, да събере резултатите от консултациите, осъществи анализ, в следствие на което да се очертаят последващите действия,

За да се осигури общ подход към консултациите и дейностите ЕКНД, , предоставя в посочените срокове пълен пакет за текущия цикъл на Националните работни групи (НРГ) и Европейската работна група (ЕРГ). ЕКНД събира резултатите от НРГ и ЕРГ чрез разработения инструмент за докладване. Резултатите се анализират и обединяват в общ европейски доклад, който съответства на подтемите на цикъла. Работата на ЕКНД се подпомага от екип изследователи от групата на изследователите на младежкото партньорство между ЕС и Европейската комисия.

Европейската работна група се състои от представители на европейски неправителствени младежки организации / мрежи, подбрани чрез отворена покана от Европейски младежки форум. ЕРГ участва в Диалога на ЕС по въпросите за младежта, за да предостави европейското измерение и перспектива за развитие на процеса. Те организират отворени срещи с млади хора и младежки организации и в съответствие с предоставеният времеви график, изпращат доклад с резултатите от консултациите и дейностите на ЕКНД.

НА НАЦИОНАЛНО НИВО

На национално равнище се създават национални работни групи (НРГ) за организиране, провеждане и координиране на Диалога на Европейския съюз по въпросите за младежта. обикновено НРГ обединява решенията в областта на младежта и други области на политиката. Стратегията посочва, че водещата роля в НРГ следва да се дава на Националните младежки съвети.

Докато Диалогът на Европейския съюз по въпросите за младежта следва обща тема, НРГ могат да добавят и други теми от местно или национално значение за определенният фокус на съответния цикъл при провеждане на консултациите и дейностите. Те могат да използват предложената методология от Триото, но и други методи на работа, които са по-подходящи за тях в национален контекст.

В съответствие с предвидените срокове, НРГ изпращат на ЕКНД доклад с резултатите от консултациите и дейностите. След събиране на всички данни се изработва общ доклад.

ПРЕПОРЪКИ:

- Съставяне на Национална работна група от страна на Министерство на младежта и спорта и започване на работата на национално ниво с оглед приетият план от страна на Европейския комитет по наблюдение на Диалога.
- Включване в състава на НРГ на младежки организации с доказана експертиза и предходен опит в Структурния диалог;
- Включване в състава на НРГ на институции, които имат отношение към различните аспекти на младежките политики.
- Необходимо е НРГ да осигури средата за взаимно учене и споделяне на добри практики от Диалога на Европейския съюз по въпросите за младежта чрез включване на младите хора в участие в обучения, семинари, консултациите и дейностите на всеки цикъл.
- НРГ да проследява резултатите на местно и национално равнище и да осигурява тяхната интеграция в политиките за младежта (стратегии, програмите и дейностите) на местно и национално ниво.
- В рамките на НРГ е необходимо да бъде изведена на преден план ролята на младежките организации (като представители на младите хора), за да се осигури връзката между институциите и младежта в България.
- Да бъде спазена препоръката на ЕМФ за водещата роля на националния младежки съвет в лицето на Национален младежки форум като Председателстващ НРГ.